Использование тестов при проверке знаний учащихся
Происходящая реформа образования требует принципиально новых педагогических технологий. Успех деятельности в условиях рынка определяется умением принимать нестандартные решения, решительностью, энергичностью, предприимчивостью. Эти качества трудно сформулировать без индивидуализации и дифференциации обучения, без учета интересов, склонностей и способностей обучающихся. Решение данных задач вызывает необходимость поиска средств, для раскрытия индивидуальности личности.
Опыт западной системы образования заставляет обратиться к практике тестирования, которая получила широкое распространение в учебно-воспитательном процессе.
Тест — это новая система контроля знаний. Основное ее предназначение — введение открытой, объективной, независимой процедуры оценки учебных достижений обучающихся, результаты которой будут способствовать осознанному выбору ими дальнейшего пути получения образования.
За последнее время появились оригинальные методики разработки и применения тестов. Современные тесты позволяют выявить скрытые от поверхностного взгляда знания и способности обучающихся. Большие перспективы перед тестами открываются в связи с появлением достаточно развитых средств диалогового общения человека с компьютером. Введение тестового контроля в процессе обучения повышает мотивацию и заинтересованность самого обучаемого.
Тестовый контроль знаний требует значительных усилий и со стороны учителя, который должен знать, как правильно подобрать тесты и как их составить. Не каждый набор вопросов с вариантами ответов на них можно назвать тестом.
Постичь математическую науку проще, чем обучить ей других. А, обучая, учитель должен обязательно учитывать многое: индивидуальные особенности ребенка, его характер, психическое и физическое развитие, интересы и такие данные как уровень усвоения знаний, способности к усвоению, которые учитель может получить только после проведения тестов и анализа его результатов. И очень важно, чтобы учитель в ходе обучения большое внимание уделял бы контролю знаний, его результатам.
Анализ работы учителей математики нашей школы и мой личный опыт использования тестов в учебном процессе показывают, что систематический учет знаний по тестовой методике в сочетании с традиционными формами контроля значительно активизируют умственную деятельность обучающихся, повышают культуру логических преобразований и письменных вычислений.
Поэтому тестовый контроль при грамотном использовании является одним из инструментов управления учебным процессом, позволяет определить достижение каждым учащимся обязательного уровня овладения учебным материалом, а также его готовность к дальнейшему изучению последующих разделов программы по математике.
Тест позволяет провести более широкий и более глубокий контроль за усвоением материала на ту или иную тему или по ряду тем. Это особенно важно в тех случаях, когда необходимо выявить «потолок» знаний в группе обучающихся, определить среди них лидеров и отстающих.
Тест выявляет общую картину усвоения материала и дает возможность для индивидуальной работы, как с успевающими, так и с отстающими.
Как правило, тест из 8-12 вопросов дается на 10-15 минут. Экономия времени позволяет проводить контроль знаний постоянно, почти на каждом уроке и, кроме того, дает возможность повторить те разделы, которые усвоены недостаточно. После этого можно провести «реабилитирующий» тест для тех, кто не справился с первым тестом.
Более интенсивная работа при тестировании и ее игровой характер достаточно сильно повышают заинтересованность обучающихся в хорошем результате. Очевидно, оказывает влияние и более ярко выраженная объективность контроля. Даже при неважном результате тестирования, у обучающегося не возникает обиды ни на кого, кроме как на самого себя. При регулярных тестированиях можно выработать шкалу успехов, что важно при проведении конкурсов.
Тест благотворно влияет на развитие интуиции и логического мышления.
Однако тесты не в состоянии выявить все способности обучающихся. Люди все разные. Есть быстро соображающие, им с тестами работать легко, но есть и тугодумы, которым нужно много времени на размышление. Таких обучающихся тест ставит в очень невыгодное положение. Поэтому тесты не должны заменить «классический» контроль знаний.
Лишь разумная комбинация тестовой формы с традиционными формами контроля даст объективный результат.
Тестирование - одно из средств индивидуализации в учебном процессе, т.к. учитывает психологические особенности обучающихся, мешающие их успешной деятельности. Тестовый контроль знаний позволяет проверить значительный объем изучаемого материала.
Тесты как средство контроля знаний становятся все более популярными. Ярким показателем их распространения является то, что принято решение проводить ЕГЭ в тестовой форме.
Перед педагогами, решивших идти в ногу со временем, встают одинаковые вопросы:
Как подготовить обучающихся к тестовым испытаниям?
Как эффективно ввести тесты в учебный процесс?
Не упадет ли уровень знаний обучающихся, если их будут готовить только к решению тестов?
Как отличить удачные тесты от неудачных?
Дело в том, что ни в одном учебнике нет тестовых заданий и учителю приходится составлять тесты самому или использовать тесты, опубликованные в различных изданиях.При поиске ответов на поставленные вопросы, учителю необходимо знать, что тесты должны удовлетворять определенным требованиям:
1.              Надежность контрольного задания.
2.              Адекватность целям проверки.
3.              Определенность.
4.              Простота.
5.              Однозначность.
6.              Равнотрудность.
Контроль знаний играет ключевую роль в процессе обучения и тесты, как один из методов контроля, требуют очень внимательного и точного подхода. При составлении теста нужно придерживаться определенного алгоритма.
1.             Определение целей тестирования:
•              Оценка знаний специфических фактов, терминов, понятий;
•              Проверка умения давать определения, понятия, определять их содержание и объем;
•              Проверка знания формул, законов, теорий, принципов, методов, умение применить их;
•              Умение находить сходства и различия;
•              Умение представлять материал на графиках, схемах, таблицах.
2.        Определение вида контроля - входной (установочный), промежуточный, тематический, рубежный, итоговый.
3.       Выбор формы тестового задания, который зависит от целей тестирования и содержания. Выделяется два типа тестов:
1) Закрытые: где есть готовые ответы: выбрать из 2, 3, 4, 5 предоставленных альтернативных ответов, установление истинности, ложности, соответствия, установление последовательности.
2) Открытые: которые не имеют готовых ответов. Их надо конструировать, самостоятельно дополнить, закончить, составить.
4.        Основным элементом тестовых заданий является инструкция, текст задания и ключ (находится у преподавателя).
5.  Инструкция определяет характер индивидуальной деятельности обучающихся: должна быть четкой, понятной для выполнения.
6.       При формулировке задания теста необходимо придерживаться следующих методических советов:
- основной текст задания содержит не более 8-10 слов;
- каждый тест должен выражать одну идею, одну мысль;
- задания должны быть краткими, четкими, легко читаемыми, суждения иметьутвердительную, а не вопросительную форму;
- формулировка заданий не должна содержать двусмысленности, а тем более ловушек;
- избегать таких слов, как "иногда", "часто", "обычно" в правильных утверждениях и слов "всегда", "иногда", "невозможно" в неправильных.
- располагать тесты по возрастанию трудности;
- каждое задание и ответ формулировать так, чтобы верный ответ могли дать только те, кто хорошо усвоил материал;
- задания сформулировать так, чтобы ответы могли быть получены путем рассуждения, а в число неверных ответов в первую очередь включать такие, которые являлись результатом типичных ошибок, допускаемых обучающимися;
- правильные ответы должны располагаться в случайном порядке;
- ответы на один вопрос не должны зависеть от ответов на другие вопросы;
- ответы не должны содержать подсказки, быть нелепыми.
7.        Тест должен включать разнообразные тестовые задания по форме, содержанию, степени сложности и количеству, достаточно полно охватывать материал проверяемой темы.
8.        Тестовые задания должны быть разноуровневыми по степени сложности:
Уровень А - задания, рассчитанные на усвоение основных понятий, на
простое отображение материала, на уровне узнаваемости и воспроизведения.
Уровень Б - задания, требующие размышления, охватывают малый материал,
выявляют умения применять знания в стандартных ситуациях.
Уровень В — задания, требующие творческого исполнения приобретенных
знаний и позволяющие выявить умения, применять знания в нестандартных
ситуациях.
9.        Задание теста должно обеспечивать проверку знаний и умений на трех уровнях: узнавания и воспроизведения, применения в знакомой ситуации, применения в новой ситуации или творческого применения. Такая дифференциация требований к обучающимся на основе достижения всеми обязательного уровня подготовки поможет создать основу для разгрузки слабых учащихся, обеспечивая их посильной работой и формируя положительное отношение к учебе.
За нижнюю границу успешности выполнения задания за оценку "3" может быть принято 70% правильных ответов на обязательные ответы. Этот критерий основан на том, что до уровня усвоения примерно 30% общего объема знаний и умений учебная деятельность находится в стадии формирования.
Если обучающиеся овладели более чем 70% объема знаний и умений, то в дальнейшем они могут успешно пополнять знания и развивать умения, и со временем достигнут планируемого уровня обучения. Оценка "4" должна ставится при успешном выполнении всей обязательной части задания.Оценка "5" ставится при успешном выполнении всей обязательной части задания и правильных ответах хотя бы на часть вопросов, требующих проявления самостоятельности, способности применять знания в новой ситуации.
10.      Время выполнения каждого задания определяется в зависимости от сложности.
