«Повышение качества образования на основе компетентностного подхода в обучении » 

Не раз мы задумывались над такими вопросами:

Что сегодня является качественным образованием?

Как определяется качество образования?

Что включает в себя качественное образование?

КО - Качество образования определяют по показателям, связанным:

с характеристиками условий ОУ, квалификация педагогических кадров,

укомплектованность библиотек, обеспеченность компьютерами;

С результатами образовательного процесса – успеваемость обучающихся, количество победителей олимпиад и др.

Для общества качество связано с теми ценностными ориентациями, которые найдут свое выражение в гражданской позиции, профессиональной деятельности. Для бизнеса и промышленности качество образования соотносится с жизненной позицией, умениями и навыками, знаниями выпускников.

Качество образования в представлениях участников исследования

«Удовлетворенность качеством общего образования» об-ся 9-11 классов, родителей обучающихся, учителей, работающих в 9-11 классах» - по результатам опроса.

Учителя, обучающиеся, родители считают, что главной функцией школы является

• дать необходимые знания для жизни в современном обществе (78,25-80,65% опрошенных),

• подготовить учащихся к выбору и освоению профессии (68,11-72,28%)

• дать глубокие, прочные знания по всем предметам (58,79-73,59%)

• способствовать развитию личности (56,49-64,31%) 

развить стремление к непрерывному образованию и самообразованию (55,30-59,32%)

К сожалению, несмотря на то, что российская теория и практика средней школы обладает огромным потенциалом методов, форм и средств обучения, основным типом обучения является, по-прежнему, вербальный: использование устного и печатного слова, когда учитель выступает, в основном, в качестве информатора и контролера обучающихся. 

Очевидно, что в свете современных требований к выпускнику, которые складываются под влиянием ситуации на рынке труда и таких процессов, как ускорение темпов развития общества и повсеместной информатизации среды, авторитарно-репродуктивная система обучения устарела. Образование, ориентированное только на получение знаний, означает в настоящее время ориентацию на прошлое. В меняющемся мире система образования должна формировать такие новые качества выпускника как инициативность, инновационность, мобильность, гибкость, динамизм и конструктивность.

Будущий профессионал должен обладать стремлением к самообразованию на протяжении всей жизни, владеть новыми технологиями и понимать возможности их использования, уметь принимать самостоятельные решения, адаптироваться в социальной и будущей профессиональной сфере, разрешать проблемы и работать в команде, быть готовым к перегрузкам, стрессовым ситуациям и уметь быстро из них выходить. 

Воспитание такой социально и профессионально активной личности требует от педагогов современной школы применения новых методов, приемов и форм работы. Чтобы сформировать компетентного выпускника во всех потенциально значимых сферах профессионального образования и собственно жизнедеятельности, необходимо применять активные методы обучения, технологии, развивающие, прежде всего, познавательную, коммуникативную и личностную активность нынешних школьников. 

Эти положения нашли отражение в национальной образовательной инициативе «Наша новая школа- будущее инновационного развития страны» Исходя из них разрабатываются новые образовательные стандарты.

Одним из перспективных направлений в плане решения этой проблемы является осуществление компетентностного подхода в обучении.

Понятие «компетентностный подход» получило распространение в начале 21 века в связи с дискуссиями о проблемах и путях модернизации российского образования. 

Компетентностный подход предполагает не усвоение учеником отдельных друг от друга знаний и умений, а овладение ими в комплексе. Компетентностный подход формирует у обучающихся готовность действовать на основе ЗУН в реальной жизни.

Выделили ключевые образовательные компетенции на основе главных целей общего образования, социального опыта и опыта личности, основных видов деятельности ученика. Это 7 компетенций: 

1.Ценностно-смысловая компетенция.

Способность ученика видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение, умение выбирать цели, принимать решения. От этой компетенции зависит программа его жизнедеятельности в целом. 

2.Социально-трудовая компетенция. 

Школьник учиться выполнять роль гражданина, наблюдателя, избирателя, потребителя, покупателя, производителя. Ученик овладевает минимально необходимыми для жизни в современном обществе навыками социальной активности и функциональной грамотности.

3. Компетенция личностного самосовершенствования 

направлена на то, чтобы ученик осваивал способы физического, духовного, и интеллектуального саморазвития, эмоциональную саморегуляцию и самоподдержку. К этой компетенции относятся правила личной гигиены, забота о собственном здоровье, половая грамотность, внутренняя экологическая культура, комплекс качеств, связанных с основами безопасной жизнедеятельности.

4.Учебно-познавательная компетенция.

Ученик овладевает креативными навыками продуктивной деятельности: добыванием знаний из реальности, владение приемами действий в нестандартных ситуациях, эвристическими методами решения проблем. Он учится отличать факты от домыслов, владеть измерительными навыками, использовать другие методы познания. 

5.Информационные компетенции.

При помощи телевизора, магнитофона, видеозаписей , электронной почты, СМИ, Интернета у ученика формируются умения самостоятельно искать , анализировать и отбирать необходимую информацию, организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее.

6.Общекультурная компетенция. 

Круг вопросов в которых ученик должен быть хорошо осведомлен, обладать познаниями и опытом деятельности. Это особенности национальной и общечеловеческой культуры, культорологические основы семейных, социальных, общественных явлений и традиций, роль науки и религии в жизни человека, их влияние на мир, компетенции в бытовой и культурно - досуговой сфере. 

7.Коммуникативная компетенция,

включающая в себя социокультурную, речевую, компенсаторную, языковую. Включает в себя знание необходимых языков, способов взаимодействия с окружающими и удаленными людьми и событиями, навыки работы в группе, владение различными социальными ролями в коллективе. 

Проектируемое на такой основе образование сможет обеспечить не разрозненное предметное, а целостное компетентностное образование. Образовательные компетенции ученика будут играть многофункциональную роль, проявляющуюся не только в школе, но и в семье, в кругу друзей, в будущих производственных отношениях, Определили модель выпускника ШКОЛЫ , обладающего ключевыми образовательными компетенциями. 

Среди ведущих задач, стоящих перед школой – формирование ключевых компетенций. 

На данном этапе большое значение уделяется формированию 

информационной, социально-правовой и коммуникативной компетентностям

Цель, которая стоит перед педагогическим коллективом —

Развитие личности, способной социализироваться в обществе.

Правительственная Стратегия модернизации образования предполагает, что в основу обновленного содержания общего образования будут положены «ключевые компетентности». 

Среди знаний и практического опыта, формируемых в процессе достижения личностью определенного уровня компетентности, - навыки самообразования, критического мышления, самостоятельной работы, самоорганизации и самоконтроля, работы в команде, умения прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения, устанавливать причинно-следственные связи, находить, формулировать и решать проблемы. 

Перспективным компетентностное обучение является еще и потому, что при таком подходе учебная деятельность приобретает исследовательский и практико-ориентированный характер.. Как отмечают В.А. Болотов, "компетентность, выступая результатом обучения, не прямо вытекает из него, а является следствием саморазвития индивида, обобщения личностного и деятельностного опыта" 

Обладать опытом, способностью действовать в ситуации неопределенности - именно эти качества и даст возможность сформировать у выпускника компетентностный подход, реализуемый на уроке учителем. 

Конечно, Компетентности формируются в процессе обучения, и не только в школе, но и под воздействием семьи, друзей, работы, политики, религии, культуры и др. В связи с этим реализация компетентностного подхода зависит от всей в целом образовательно-культурной среды, в которой живет и развивается школьник. Применительно к каждой компетентности выделяются различные уровни ее освоения (например, минимальный, продвинутый, высокий.

Материал по этой проблеме хорошо описан в СПРАВОЧНИКЕ ЗАМЕСТИТЕЛЯ ДИРЕКТОРА №1-2009 года стр.87-92

Компетентностный подход, как и другие инновационные подходы в обучении, требует поэтапного внедрения.

На первом этапе внедрения, можно, например, формировать такие элементарные общеучебные компетенции школьников, как:

- извлечение основного содержания прочитанного или услышанного;

- точная формулировка мыслей, построение оригинальных высказываний по заданному вопросу или теме;

- исследование различных вариантов решения задач, выбор наилучшего, принимая во внимание различные критерии;

- сотрудничество с другими (учениками и учителем) при выполнении общего задания;

- планирование действий и времени;

- оценка результатов своей деятельности и т.д.[2] 

Очевидно, что перечисленные умения школьников должны формироваться не как отдельно взятые, а в целостной системе.

Стандарты нового поколения разрабатываются с учетом компетентностного подхода ,это поставит нас в необходимые условия применять компетентностный подход в обучении. А компетентностное содержание образования включает в себя :

- интегрированное построение образовательной программы 

( модульные образовательные программы)

- ориентацию на конкретные компетенции при целеполагании и отборе содержания каждого учебного занятия

- связь с практикой ( жизнедеятельностью).

Таким образом, и КТП, поурочное планирование, контроль будут осуществляться по- другому.

Никифорова Л.Н., зам директора по ВР(содокладчик)

Компетентностный подход в воспитании

Согласно Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года: «Воспитание как первостепенный приоритет в образовании должно стать органичной составляющей педагогической деятельности, интегрированной в общий процесс обучения и развития.». 

Важнейшие задачи воспитания - формирование у школьников гражданской ответственности и правового сознания, духовности и культуры, инициативности и самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда. 

Компетентностный подход в воспитании акцентирует внимание на формировании у учащихся компетенций обеспечивающих им возможность успешной социализации

В настоящее время диагностический инстру¬ментарий для определения уровня развития компетентностей учащихся еще только разрабатывается.

Работая над созданием моделей выпускника школы на трех уровнях обучения, мы ставили задачу определения уровня сформированности ключевых копетенций. 

Для выпускника начальной школы – это ключевые компетенции, связанные с трудовой деятельностью (начальные технико-технические знания, умения и навыки).

Компетенции, связанные с физическим развитием и укреплением здоровья (знания и умения здоровьесбережения).

Ключевые компетенции, связанные с взаимодействием человека и социальной сферы, человека и окружающего мира( навыки социального взаимодействия с коллективом,регуляция поведения)

Для выпускника основной школы и средней школы – это ключевые компетенции, необходимые для дальнейшего общего среднего, начального и среднего профессионального образования.

Компетенции, связанные с физическим развитием и укреплением здоровья.

Компетенции, связанные с взаимодействием человека и социальной сферы, человека и окружающего его мира.

Таким образом, перед школой стоит задача - воспитание творческой саморазвивающейся личности учащегося, владеющего следующими ключевыми компетенциями: социальными, гражданско-правовыми, коммуникативными, обладающего качествами личности.

Для успешной работы над развитием социальной и коммуникативной компетентностей у обучающихся необходимо разработать блок классных часов и КТД для учащихся 9,11 классов по формированию ценностных ориентаций с использованием основных принципов уровнево-компетентностного подхода, - продолжить формирование в педагогическом , родительском, ученическом коллективе единого подхода к пониманию основных системных качеств воспитания: гуманистичность, целостность, целенаправленность, управляемость , толерантность, саморегулируемость, открытость школы, приоритет личности ребенка, семейного воспитания, за счет введения в тематику лектория и родительских собраний изучения компетентностного подхода в воспитании, расширить представления родителей о диагностике воспитанности, социализации в аспекте ключевых компетенций. 

В рамках расширения форм и методов воспитывающей системы: - продолжить работу по расширению взаимодействия классных коллективов и школьного музея, шире использовать возможности музея при подготовке и проведении классных часов гражданско-патриотической, краеведческой тематики. Организовать поисковую работу по истории города, области, участию в Великой Отечественной войне. Расширить возможности классных руководителей и классов в работе по направлениям воспитания через создание методических сборников: «Государственная символика», «Деятельность классных руководителей по формированию ключевых компетенций: диагностика», через работу правоохранительного отряда, через деятельность социального проекта «Мариинск глазами детей»

Предложение в решение ПС:

Разработать и внедрить систему диагностики уровня ключевых компетенций, результаты которой учитывать в воспитательной работе при формировании ценностных ориентаций обучающихся, а именно – применять современные формы самостоятельной деятельности учащихся, ориентировать их на развитие самоуправления на школьном и классном уровнях как эффективную деятельность по формированию ключевых компетенций.

Из опыта работы учителей

Сарина Т.В., учитель химии

Формирование базовых учебных компетентностей

обучающихся на практических занятиях по химии

Знание в собственном смысле слова сообщить невозможно. 

Можно наполнить чем - нибудь тело, например, ядом, 

но ум наполнить ничем нельзя. 

Он должен самостоятельно все охватить, усвоить и переработать. 

(Дистервег)

Практические занятия по химии обеспечивают возможность формировать и развивать учебные компетентности, учебная деятельность на практических работах дает возможность формировать и развивать исследовательские компетентности: учащиеся, проводя реальные учебные исследования, активно работают с различными источниками информации (учебник, книга, инструктивная карта), представляют, обсуждают и систематизируют разнообразные информационные материалы.

В практикуме организуется учебная работа обучающихся как коллективная лабораторно-экспериментальная работа, развивающая коммуникативные компетентности: способность выслушивать, понимать, излагать и защищать свою точку зрения в устной и письменной форме, участвовать в коллективных дискуссиях и публичных выступлениях, использовать профессиональные термины и понятия, проявлять настойчивость и в то же время необходимую гибкость в преодолении трудностей и др.

Kак показывает опыт педагогической деятельности, ученик может знать существо вопроса, но поделиться своими знаниями с окружающими не в состоянии, т.е. его коммуникативная компетентность не сформирована. С одной стороны, хорошо известно, что глубокое понимание предмета формируется тогда, когда ты можешь об очень сложном рассказать доступным собеседнику языком. С другой – условия задачи заданы неопределенно: при решении учащемуся приходится опираться на свой жизненный опыт, привлекать знания, полученные на других предметах естественно-научного цикла, высказывать предположения и принимать или отвергать их.

Чтобы результаты практической работы были положительными обучающемуся необходимо применить следующие общеучебные умения:

• дифференцировать, вычленять искомую информацию;

• производить поиск информации в разных местах: в тексте вопроса, опираясь на свои знания или собственный опыт;

• выделять в задании собственно вопрос и дополнительную информацию, переструктурировать вопрос, изменять его форму;

• отбирать информацию, необходимую для принятия решения;

• разработать программу действий для поиска решения;

• проводить постоянную проверку хода выполнения действий;

• восстановить связи вопрос–результат и преобразовать результат в ответ;

• разработать дизайн ответа и его оформление и др.

Для достижения положительного результата практической работы создается образовательная среда, которая определяет:

• комфортность для всех участников образовательного процесса;

• эффективность, т.е. достижение поставленных целей с минимальными затратами;

• здоровьесберегающий характер деятельности обучающихся.

Калашникова Л.Н., учитель английского языка, 

руководитель МО

Формирование социальной компетенции в обучении учащихся иностранному языку

К области социальных умений можно отнести следующее: умение адресовать свое сообщение; умение привлечь внимание собеседника; умение предложить свою помощь; умение слушать собеседника и проявлять заинтересованность в том, что он говорит и т.п. Мы формируем следующие умения на английском языке: социальные, привычные, функциональные. Учим восхищаться, вежливо обращаться, извиняться, выражать предположение, высказывать свою точку зрения и т.д. 

К сферам общения школьника можно отнести следующие:

- сфера социально-бытового общения: семья, родные, друзья, выполнение несложных обязанностей по дому;

- сфера делового (учебно-трудового) общения: школа, музыкальная школа;

- сфера увлечений: музыкальная или спортивная школа, кружки, занятия по интересам;

- сфера социально-культурного общения: правила поведения в театре, музее, на природе, во время путешествий;

- сфера исследовательского и научно-познавательного общения.

Первые четыре сферы общения определены и в Стандарте начального общего образования по иностранному языку, и в Программах по иностранному языку для начальной школы. Здесь следует отметить, что при обучении одаренных детей, организация общения в рамках указанных сфер социальной взаимодействия имеет особое значение для их социализации. Сфера исследовательского и научно-познавательного общения обычно не выделяется, но нам она представляется очень важной, особенно при работе с одаренными детьми. Общение с научной литературой может дать учащимся возможность прикоснуться к миру науки, приобрести бесценный опыт творческого и социального взаимодействия.

Языковые знания, речевые умения и ситуации общения детально разработаны в Программах по иностранному языку. К области социальных умений на иностранном языке можно отнести такие умения как:

• ориентироваться в ситуации общения;

• вступать в контакт и поддерживать его; • уместно использовать адекватные ситуации, словесные и несловесные средства общения;

• принять точку зрения собеседника;

• аргументировано пояснить свою точку зрения;

• не допустить и решать конфликтные ситуации в общении;

• критично относиться к своим действиям и высказываниям.

На мой взгляд, указанные социальные знания и умения вполне соответствуют социальным задачам школьного возраста и могут составить содержание социальной компетенции на иностранном языке. Метод проектов играет большую роль при обучении учащихся.Задачей проектного подхода в обучении иностранному языку является организация совместной, творческой, коммуникативно-познавательной иноязычной деятельности учащихся, ориентированной на достижении общего результата деятельности. 

Лашкова Е.Ю., учитель начальных классов

Компетентностный подход в обучении в начальной школе

Каким в идеале должен быть ученик начальной школы? Любознательный, интересующийся, активно познающий мир, владеющий основами умения учиться....

Анализируя требования к результатам образования выпускника начальной

школы и рассматривая модель выпускника начального образования, считаю, что обучающиеся 4 класса выпуска 2008-2009 года на достаточно

высоком уровне освоили образовательные программы по предметам, что подтверждает итоговое тестирование.

- Какими же ключевыми компетенциями должны обладать выпускники

начальной школы?

Обладать компетентностью - значит иметь определенные знания, быть осведомлённым в чём-либо, в какой-либо сфере.

В начальной школе мы выделяем компетенции:

1. Учебно_- познавательные. ( Ученик добывает знания непосредственно из окружающей действительности, владеет приёмами решения учебно-познавательных проблем, действий в разных (нестандартных ) ситуациях. Например,4класс Окружающий мир. Тема «Природная зона-тундра». Обобщающий урок.

Весь класс превращается в научную станцию. Идёт самостоятельная исследовательская работа уч-ся. Дети делятся на группы: ученые-географы, ботаники, экологи ,зоологи. Перед каждой группой стоит определенная задача, которая изложена в карточках «помогайках». Защищают свои мини-исследования в конце урока, используя рисунки, фотографии, рефераты. В процессе таких заданий мы развиваем познавательный интерес, учим выбирать из общего материала главное и приводить в систему.

2. Ценностно- смысловые компетенции. ( Связанные с ценностными ориентирами ученика, его способностью видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение.)

Например, по плану воспитательной работы в 4 классе проводилось открытое школьное мероприятие « Я и мои права» Ребёнок должен знать права и свои обязанности , быть уверенным в себе , иметь собственное достоинство. Я поставила для себя цель : обучаясь в моём классе , ребёнок должен ощущать себя членом не только своего классного, но и школьного коллектива.

3. Коммуникативные компетенции. ( Навыки владения работы в группе, коллективе с различными социальными ролями .Ученик должен уметь представить себя , написать письмо, заявление заполнить анкету, задать вопрос, вести дискуссию)

Например, на уроке математики в 4 классе работают консультанты. Они проверяют сделанную работу на своём ряду, исправляют ошибки. Такой вид деятельности оказывает огромную помощь учителю. Развивает у детей взаимопомощь, взаимопроверку, навыки работы в группах. В этом же классе с более успешными детьми была образована аналитическая группа. Дети подбирали тестовые задания по предмету- математика. В процессе такой деятельности развивались у детей способности к самоконтролю.

4. Остановлюсь ещё на одной ключевой компетенции, связанной с трудовой деятельностью. За период обучения с 1-4 класс учащиеся приобретают начально - технические знания; умения и навыки по изготовлению изделий из различных материалов; навыки самообслуживания.

Урок трудового обучения .Тема: изготовление модели ракеты. Учащиеся работают в парах , получая инструкционную карту последовательности изготовления ракеты. Дети поэтапно выполняют работу.

Дизайн ракеты придумывают сами. В процессе таких заданий обогащается трудовой опыт детей ; развиваются навыки и умения конструирования.

5. Информационные компетенции 

Владение современными средствами информации ( телевизор, магнитофон, телефон, компьютер, принтер) и информационными технологиями...( аудио- и видеозапись, Интернет..)

6. Здоровьесберегающие компетенции.

Знание и соблюдение норм здорового образа жизни; знание и соблюдение личной гигиены, обихода; физическая культура человека, свобода и ответственность в выборе образа жизни.

Рекомендую в помощь самообразованию статью «Компетентностный подход: история, содержание, проблемы реализации».М.А. Бочарникова в научно-методическом журнале «Начальная школа» №3 2009 С.86

Т. Г. Скударнова, учитель математики.

Формирование компетенций на уроках математики

Выпускнику современной школы необходимо быть конкурентно способным работником. Ему должна быть присуща потребность к познанию нового, умение находить и отбирать нужную информацию.

Все эти качества можно успешно формировать, используя компетентностный подход в обучении любому предмету, в том числе и математике.

Одной из важнейших компетенций является учебно-познавательная.

Познавательный интерес развивается и формируется в деятельности, и прежде всего в учении. Формирование познавательных интересов учащихся в обучении может происходить по двум каналам:

Само содержание предметов содержит в себе эту возможность (материал, который заставляет удивляться, новое и неожиданное выступает на фоне известного и знакомого)

Определенная организация познавательной деятельности учащихся (игровые моменты, ролевые игры, творческие задания)

Следующей важной компетенцией является информационная компетенция, которая обеспечивает навыки деятельности с информацией. 

Для формирования данной компетенции использую:

Различные формы роботы с учебником.

Создание презентаций к уроку.

Поиск материалов в Интернете по заданному вопросу.

Компьютерное тестирование.

В результате у учащихся развивается любознательность, познавательный интерес, умение сосредотачиваться, мыслить самостоятельно.

Резюме 

Противоречия современного образования, которые определяют необходимость реформирования системы образования 

• Ускорение темпов развития общества. Актуализация новых знаний и способов взаимодействия. В результате школа должна готовить своих учеников к жизни, о которой сама школа мало что знает. Поэтому необходимо формировать у обучающихся готовность к переменам, развивая у них такие качества, как мобильность, динамизм, конструктивность.

• «Знаниевая» парадигма образования устарела и не отвечает запросам общества. Более значимыми и эффективными для успешной деятельности являются не разрозненные знания, но обобщенные умения, проявляющиеся в способности личности решать жизненные и профессиональные проблемы 

Из доклада специалистов Мирового банка о развитии рособразования 

• в меняющемся мире система образования должна формировать такое качество, как профессиональный универсализм - способность менять сферы и способы деятельности. 

• для эффективной экономики необходим переход от хорошего специалиста - к хорошему сотруднику.

«Хороший сотрудник» - специальная профессиональная подготовленность + способность работать в команде + может ответственно принимать самостоятельные решения, инициативный, способный к инновациям + психологическая устойчивость, готовность к перегрузкам, способность к саморегуляции.

Образовательный процесс включает в себя учебный процесс, дополнительное образование детей, их социально-творческую деятельность, практику повседневной школьной жизни. В то же время очевидно, что изучение учебных предметов имеет определяющее значение для целей школьного образования.

Метапредметные компетенции формируются средствами каждого учебного предмета, например,

 Биология - наблюдать, систематизировать, классифицировать,

 Химия - способности экспериментировать, выдвигать и проверять гипотезы, 

 География - системно анализировать явления действительности, 

 История – способности анализировать, устанавливать причинно-следственные связи (понимание сути исторических фактов и их относительного значения для развития общества, человека или конкретного события в ист. процессе), обобщать и делать прогноз и т.п.

Однако, целесообразно разрабатывать не только программы по предмету, но перейти к разработке комплексных программ (напр., исторического и биологического образования), как системный подход в достижении результатов за счёт различных видов деятельности.

К 2015 г. завершить обновление ГОС общего образования, скорректировать учебные программы и педагогические методы с учетом компетентностного подхода

(из национальной образ. инициативы «НАША НОВАЯ ШКОЛА»)

